

### 2021年乡村优秀青年教师培养奖励计划入选名单公示

长泰区古农小学叶朝蓉老师榜上有名

本报讯(记者 苏水梅)日前,教育部教师工作司、中国教师发展基金会发布公示,经省级教育行政部门推荐、专家审核和遴选等环节,最终确定2021年乡村优秀青年教师培养奖励计划入选教师300人。漳州市长泰区古农小学叶朝蓉老师榜上有名。

据悉,自2018年至2022年,教育部教师工作司、中国教师发展基金会实施“乡村优秀青年教师培养奖励计划”,5年内每年遴选300名乡村优秀青年教师,通过奖励和培养相结合的方式,努力造就一批“下得去、留得住、教得好”的乡村骨干教师。教育部教师工作司实施名师领航工程,将入选的乡村优秀青年教师分批纳入名师工作室进行培养,或采取其他培训方式开展能力建设。

### 我市11所学校拟入选省级中小学人工智能试点校

本报讯(记者 苏水梅)据省教育厅消息,日前,福建省新一批省级中小学人工智能教育试点校名单出炉,78所学校入选。我市有11所学校入选。这些学校是漳州市长泰区岩溪中心小学、漳州市龙海区石码中心小学、漳州高新技术产业开发区颜厝中心小学、华安县实验小学、漳州台商投资区角美第二中心小学、漳浦县实验小学、漳州市龙文区龙文中学、东山县文昌初级中学、漳州市龙海区第四中学、漳州市第五中学和漳州立人学校。



### 全国青少年人工智能教育成果展示大赛落幕 华安一中喜获佳绩

本报讯(陈芳清 文/供图)日前,“2020-2021学年青少年硅谷——全国青少年人工智能教育成果展示大赛”在江西婺源落下帷幕。华安一中组队参加比赛并取得优异成绩。

华安一中的2个人工智能创作类作品和1个AI文学鉴赏类作品从省赛中脱颖而出,参加此次全国大赛。经过激烈角逐,最终华安一中李嘉翔和汤炜组成的翔滨创客团队荣获人工智能智享生活挑战赛国赛二等奖;黄冠鑫荣获人工智能智享生活挑战赛国赛三等奖;李锦鑫荣获人工智能AI文学鉴赏创意赛国赛三等奖。

“2020-2021学年青少年硅谷——全国青少年人工智能教育成果展示大赛”是由中国下一代教育基金会主办的。青少年人工智能竞赛是一项集动手动脑、技能培养、探究性学习为一体的科学普及赛事。近年来,华安一中致力于打造学校特色教育,高度重视科创教育,多次组队参加市、省、全国乃至国际级赛事并获佳绩。学校加大相关硬件投入,成立了机器人活动中心,并开设了机器人、创客等社团,旨在激发青少年对科学技术的兴趣,培养创新精神和动手实践能力,促进学生全面发展。

### 线上竞猜 感受灯谜文化魅力

本报讯(记者 苏水梅)近日,闽南师大附小举办以“星星火炬忆英烈,百年党史昭童心”系列灯谜竞猜活动。学校通过微信公众号进行线上竞猜,上百条内容涵盖文化、历史、地理等内容的灯谜吸引了众多学生和家长们争先竞猜,同学们在浓郁的气氛中尽享“猜灯谜”的欢乐,感受中华传统文化的独特魅力。

为庆祝中国共产党成立100周年,弘扬中华优秀传统文化,传承“闽南灯谜”文化,培养优秀的灯谜文化传承人,闽南师大附小自今年四月起,每月开展一期灯谜竞猜活动:分别是“星星火炬忆英烈,百年党史昭童心”“百年奋斗征途,劳动创造幸福”“党是太阳我是花,百年精神促成长”“峥嵘岁月忆百年,香樟社社勇向前”“军旗猎猎分外红,谜花簇簇别样鲜”。据介绍,本次灯谜竞猜系列活动的灯谜均由闽南师大附小林俊彬老师原创。

广西柳江:

### 乡村少年圆了足球梦

8月7日,公益足球教练员与孩子们互动。

暑假期间,在广西柳州市柳江区穿山镇高平村平地屯,村民集资建成的乡村足球场成了孩子们欢乐的海洋。

2020年,柳州市足球爱好者发起公益足球项目,平地屯成为该项目首批试点村屯之一。从此,多名教练员轮流来到平地屯,对村里喜欢踢足球的孩子们进行系统指导和训练。

为了孩子们的足球梦,2020年底,平地屯村民们集资,并组织义务劳动队,在村里建起了专用足球场。场地建成后,爱心企业还为球场捐赠了人工草坪、球门等,并向孩子们赠送了统一的运动服。

有了足球场,孩子们踢球更加方便。他们经常来到球场进行训练,尽情享受足球带来的快乐。在高平村平地屯,人们用汗水和爱心搭建起平台,让乡村少年更加健康快乐地成长。 新华社发



比赛中,三中男子排球队队员正在发球。校方供图



随着一记精彩的扣杀,2021年福建省中学生排球锦标赛(高中组)的比赛全部结束,来自中国女排娘家的漳州三中男女排球队双双取得一等奖的好成绩。这两个一等奖,就是对排球队员平时的刻苦训练最好的肯定,也是对他们赛场上不畏强手、奋勇争先、顽强拼搏精神最好的嘉奖。

### 努力训练,从每天每次点点滴滴开始做起

每天上午八点半或者下午三点半左右,漳州三中排球队都会在漳州三中排球馆内集合,开始他们每天的训练。无论刮风下雨抑或是暑假假期,除非遇到特殊情况,不然队伍都保持着训练的节奏,这也帮队员们打下良好的基础。

“姑娘们,集合了,先开始热身,热身项目还是防吊扣,连续100个不能断。”在训练现场,三中女排教练陈玲玲把队员集合起来,开始了下午的训练。一位队员将球抛起随后扣下,另一位队员迅速调整姿势将球垫起,传给下一位队员,经过几次传导后,另一位队员再次将球扣下,依次循环反复,直至垫球与扣球相加100下。训练场上,队员挥汗如雨,当有队员接球失误时,陈玲玲教练都会立刻指出队员的问题:“你这个球怎么垫的,把球垫到界外去要干嘛,你队友怎么接啊?要注意把握重心!加油,多迈一步你就能接到这个球!”队员们的呐喊和教练的指导在漳州三中排球馆内此起彼伏。

“像这样的防吊扣训练只是我们一个下午训练的最基础的一个内容,除此之外我们还会练习一些技战术,以及队员的技术素质和身体素质,通常一次训练的时间都要三到四个小时,队员们出汗量很大,经常要换两三次衣服。”陈玲玲教练告诉记者。

“我们男排平时的训练时长为两小时或者两个半小时,寒、暑假训练时间为3小时左右,训练内容赋有周期性,根据队员训练中存在的问题,设计周期训练,而每节训练课大概会安排2-4个内容。”三中男排教练吕仕波告诉记者,此外,吕仕波教练还表示,在球队他是教练,在学校他是老师,隔三差五关心队员们除打球以外的在校内学习情况及表现,对学习成绩较差的队员进行疏导与监督。

除了日常的训练外,漳州三中排球队还经常与其他学校组织校外排球比赛。“我们长期参加全国中学生排球锦标赛、福建省中学生排球锦标赛等比赛,此外,学校排球队要积极参加每两年一届的闽粤港澳国际中学生排球锦标赛。只关注日常训练,闭门造车也是不行的,我们仍须把三中排球带出去。”漳州三中赖文辉副校长告诉记者。

### 排球是漳州三中排球队员们的青春记忆

在日漫《排球少年》中有一句经典名句“不准往下看!排球是永远积极向上看的运动!”在漳州三中排球队员们的青春回忆中,这项永远积极向上看的运动在他们的青春中留下了深刻的一笔。

对于很多排球运动员来说,最反感的训练项目就是前滚翻鱼跃等防守项目,高一年加入校男子排球队的吴天霖同学亦是如此,每次碰到这个训练内容都会想着偷懒装死。随着吴天霖升入高二高三,看着队友们一次次次的鱼跃救球,他内心想要将排球打好的心也不断激励着他不断向前。

“教练我还想来几组防守技术训练!”每次训练结束,吴天霖同学都会缠着教练,进行拖堂练习。在一次次鱼跃救球中,吴天霖磕破了皮肤,但流着血的他仍然在坚持训练,沾有少许血迹的地板让教练印象深刻。当被教练问到为什么这么努力训练时,吴天霖告诉教练:“排球是我喜爱的体育运动,在高中三年校队的排球生涯,我不希望因为自己的一些技术短板,给球队带来遗憾,也给我的青春带来遗憾。”

在10日午下的训练中,有一位同学引起了记者的注意,据陈玲玲教练介绍,个子不大的林晨昕同学已经从漳州三中毕业,并考上了江西师范大学的运动训练专业。当记者问到林晨昕为什么高中毕业后要每天回球队训练,林晨昕告诉记者:“虽然高中毕业了,但是我的排球生涯仍然没有毕业,上大学之后我还想继续打排球,所以我不希望暑假把排球给落下。”

2016年8月21日对于林晨昕来说永生难忘,刚读完初一的她看到了里约奥运会决赛中中国女排的登顶之路,万分激动,从那时候开始,她便暗下决心要将排球打好。虽然小学就有一些排球基础,但是刚入选三中初中部的女排队伍时,还是感到了些许的不适应,但随训练强度的提升并没有让她的热血冷却,反而是更为专业的训练让她的排球技术得到进步。



8月11日上午,漳州三中排球馆内,男子排球队正在进行扣球训练。本报记者 李林 摄

福建省有一定影响力和知名度。“漳州三中的排球不只是在福建省有名,在全国的中学排球界不能算是鼎鼎大名,但也能算是小有名气。”赖文辉副校长笑着告诉记者。近年来,漳州三中获得了省中学生排球锦标赛四个冠军,并先后向国家队输出不少优秀人才,学校排球品牌越来越亮。

荣誉在,问题和压力自然也在。“虽然今天我们在倡导大力推动素质教育的发展,但是还有一部分的家长应试教育观念没有转变,认为文化课的学习对学生才是最重要的,因此,我们只有把排球训练和学科教学都抓牢,以后才会有发展的后劲。教练和老师在做学生做充分思想工作的时候,也要不断地提高科学的训练方法,让学生的训练水平和学习成绩同时得到提高。”赖文辉副校长告诉记者。

漳州三中师生对于漳州三中女排走向全国,充满着信心,也充满着期待。大家始终认为女排娘家少年排球省冠军的旗帜是不能倒下的,但当下前行的道路异常曲折。老牌劲旅福州队实力不减当年,新兴王牌队厦门队异军突起,给三中保持省冠军使命带来了相当大的压力和困难。此外队伍还面临着教练紧缺的问题,男队的主教练因公受伤后长期身体欠佳,目前边治疗边带球队;女队主教练,目前的教练也是从校外聘请的编外兼职教练。“要招聘到一位有责任心、热爱排球运动的教练是一件非常困难的事情。希望上级主管部门和其他政府有关部门能够一起帮助三中解决教练紧缺这一瓶颈问题。”赖文辉副校长告诉记者。



8月11日上午,漳州三中排球馆内,专业教练正在指导女子排球队员进行排球日常训练。图为单兵训练现场 本报记者 李林 摄

M 他山之石

### 深圳为抗疫医护子女提供免费暑期素质培训

新华社深圳8月10日电 “我想造出一种机器人,它是由程序驱动的,外形跟真正的人一样,可以让它代替医护人员和义工的工作,妈妈就不怕中暑不会累了。”在深圳市少年宫暑期科技班,11岁的许梓轩一边学习编程,一边说出了自己的梦想。

2021年5月-7月,深圳遭遇阿尔法、德尔塔两种新冠病毒变异毒株“双面夹击”,传播链条上共涉及113.6万名重点人员。深圳市组织了8万多名医务人员、5万多名社区工作者、1万多名警务人员、24万多名志愿者,完成了3轮全市2000多万人的全员大检测。

为了关爱和回馈深圳抗疫一线工作人员,深圳市团市委、市少年宫搭建“梦想之梯”,为抗疫一线人员和“百优”志愿者及其适龄子女或亲属提供200个免费暑期课程学位,涵盖综合类、美术类、科技类、影视类、舞蹈类、语言类、器乐类等素质培训课程。

在科技课程中学习光电传感器的应用,在影视表演课学习少儿辩论和语言表演,在器乐课程中通过视唱、律动体会音乐之美……孩子们的这个暑假格外丰富多彩。

就读于深圳宝安区海港小学的许梓轩如愿加入了科技类“神秘幻境”暑期编程班。他的母亲屈春兰是宝安区永丰

社区的一名义工。“妈妈的工作就是帮助深圳这个城市少一点危险”,这是他对妈妈工作的理解。

协助重点区域核酸检测、组织群众接种疫苗、组织义工进行健康码查验……疫情一开始,屈春兰就过上了“朝七晚九”的生活。晚上回到家也要继续开视频会,做第二天工作计划,一连很多天连孩子的面都见不上。

在提到儿子时,屈春兰红了眼眶,她给孩子讲了自己的具体工作,让孩子知道妈妈工作的意义,也获得了他的体谅。12岁的钟智彬就读于深圳市龙华区高峰学校,妈妈李春梅在达龄社会工作服务中心工作,疫情期间负责组织社区分赴核酸检测点,配合医护人员进行核酸检测筛查工作。

“我很想去帮妈妈,但她总说小孩子不能去。以前我想当宇航员,现在我的梦想是当一名医生,再有病毒时,可以做妈妈一样帮助更多的人。”钟智彬说。

深圳市少年宫培训管理人员章桐菱告诉记者,老师们设计了党史融合课程,比如通过用滑轮组的原理模拟旗杆的升降,让孩子们知道国旗是如何升上去的;通过讲述“大庆精神”等,让孩子们明白今天的幸福生活来自艰苦奋斗;把美术课堂搬到户外,鼓励学生观察中国传统建筑,用画笔描绘祖国锦绣山河,培养孩子们的爱国情愫。